
В
ој ни музе ји нису само ризни це рат них теко ви на.
Док башти не наиз ме нич на сећа ња на слав не
под ви ге и отво ре не ране неког наро да, и сами су
при че пуне успо на и падо ва. Издво ји ли смо неке
од нај ве ћих – по веко ви ма, хек та ри ма, као и нео -
бич но сти ма.

на оба ли сене
Краљ Луј XIV је 24. новем бра 1670. издао наре ђе ње да

се обе зб едe сме штај и бол нич ка нега за рање не вој ни ке.
Неко ли ко годи на касни је, на оба ли Сене у Пари зу изгра ђен
је Hotel des Invalides, огро ман ком плекс од неко ли ко згра да и
с мно ш твом пар ко ва и врто ва. Кра јем 17. века био је то дом
за више од три хиља де вој ни ка. Прво бит ну наме ну ком плекс
је задр жао и данас, остао је дом за рат не вете ра не, али је по -
зна  ти ји по томе што се ту нала зе Вој ни музеј и Напо ле о но ва
гроб ни ца.

Вој ни музеј сме штен је у јед ном кри лу Invalides-а.
Отво рен је 1905. годи не као ком би на ци ја музе ја арти ље -
ри је и вој не исто ри је. То је нај ве ћи вој ни музеј у Фран -
цу ској, али и један од нај ве ћих у све ту. Ризни чи више
од пет сто хиља да екс по на та: од арми је сред њо ве ков -
них вите шких окло па до сва ко днев них пред ме та ко је
су кори сти ли вој ни ци у Дру гом свет ском рату.
Ипак, можда нај вер ни је све до чан ство из рата јесу
сећа ња која ожи вља ва ју у раз го во ру с неким од
вете ра на.

Вели ку пажњу посе ти ла ца при вла че гроб ни -
це фран цу ских вој ско во ђа, посеб но сар ко фаг

Напо ле о на Бона пар те, који се нала зи у цен трал ном делу
Цркве Све тог Луја. Сар ко фаг је напра вљен од црве ног пор -
фи ра на зеле ном гра нит ном посто љу, окру жен је с два на ест
ста туа које пер со ни фи ку ју побед нич ке цар ске похо де, а на
ула зу у крип ту, изнад тешких брон за них вра та, ско ва них од

топо ва запле ње них у бици код Аустер ли ца, сто ји
нат пис: „Волео бих да мој пепео почи ва на оба ла ма
Сене међу људи ма Фран цу ске, које сам толи ко
волео.” Напо ле о но ва послед ња жеља је оства ре на.

У ком плек су се нала зи и Музеј тро ди мен зи о -
нал них маке та вој них утвр ђе ња, лука, брда... То су
лока ци је које је тре ба ло осво ји ти или су биле
осво је не. Рељеф не мапе су се пра ви ле све до
19. века, а музеј чува сто ти нак при ме ра ка.
Колек ци ја је јед но вре ме била у Лувру, а онда
је пре се ље на у Дом вете ра на. 

Под пет кро во ва
У бри тан ском днев ном листу

„Тајмс”, 26. мар та 1917, обја вље на
је вест о одлу ци да се осну је Наци -
о нал ни рат ни музеј. Убр зо је осно -
ван и Одбор за при ку пља ње

музеј ске гра ђе. Сер Мар тин
Кон веј, први гене рал ни дирек -
тор музе ја, рекао је да екс по на -
ти не сме ју бити бежи вот ни
пред ме ти, да мора ју про бу ди ти

к у л т у р а

изме ђу
чети ри зидаРат

Вој ни музе ји у сВе ту
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„Лош мир и добар рат ника да нису посто ја ли”, рекао је гене рал Џорџ Смит Патон.
Но, ако би рат већ морао да се одре ди као добар, онда би то био једи но онај
који се за наук зау ста вио у чети ри музеј ска зида.

акци ју, иску ство, хра брост. Тако је и било. Током цере мо ни је
отва ра ња у Кри стал ној пала ти, 9. јуна 1920, сер Алфред Монд
обра тио се кра љу у име Одбо ра рекав ши да музеј није спо ме -
ник вој не сла ве већ под сет ник на муко трп ну бор бу и жртво -
ва ња, те да у тим екс по на ти ма сва ки уче сник рата може да
пре по зна сво ју суд би ну. 

До новем бра 1921. годи не музеј је посе ти ло више од два
мили о на људи. Већ на почет ку пре ра стао је сво је капа ци те те.
А онда, како су се годи не рато ва низа ле, музеј је постао тесан
за нове бит ке. Морао је да се шири, те се данас про сти ре на
чак пет лока ци ја. Три зда ња нала зе се у Лон до ну: Кра љев ски
вој ни музеј, рат ни брод „Бел фаст” на коме се нала зи Музеј
мор на ри це и Чер чи ло ве рат не собе – под зем ни ком плекс који
је током Дру гог свет ског рата био цен тар коман де бри тан ске
вла де. Музеј вазду хо плов ства нала зи се на аеро дро му „Дукс -
форд” у Кем бриџ ши ру. То је аеро дром с којег су поле та ле
бор бе не лете ли це у оба свет ска рата. Екс по на ти, више од
две ста разно ра зних вазду хо пло ва, сме ште ни су у неко ли ко
хан га ра, док је оста так аеро дро ма и даље функ ци о на лан. Једи -
ни вој ни музеј који је изгра ђен баш у музеј ске свр хе нала зи се
на севе ру земље, у Ман че сте ру. То чуде сно ста кле но модер -
ни стич ко зда ње сада је јед на од нај ве ћих град ских атрак ци ја. 

Сра змер но рат ним годи на ма и збир ке су расле, али прво -
бит ну зами сао да музеј мора вер но да доча ра рат но иску ство

пошту ју и савре ме ни кусто си. Колек ци ја садр жи интер вјуе са
људи ма који су уче ство ва ли у Првом свет ском рату, писма,
днев ни ке, доку мен те, видео-запи се које су напра ви ли први
рат ни сни ма те љи, ама тер ске, али и про фе си о нал не фото гра -
фи је, међу који ма су и први сним ци наста ли из вазду ха...
Нарав но, ту је и пот пу на рат на опре ма из сва ког суко ба у коме
је Бри та ни ја уче ство ва ла од 1914. годи не до данас.

Узне ми ре на музе о ло ги ја
После више годи на град ње и доград ње, Вој но и сто риј ски

музеј у Дре зде ну отво рен је 14. окто бра 2011. годи не. Дани -
јел Либе скинд, исти архи тек та који је про јек то вао и Вој ни
музеј у Ман че сте ру, извео је јед ну нео бич ну и пома ло агре -
сив ну интер вен ци ју на Музе ју Бун де све ра (немач ке ору жа не
сна ге). Нео ба рок ну фаса ду музе ја исе као је пира ми дом од
14.500 тона ста кла и чели ка. На тај начин доча рао је кон траст
изме ђу мржње и љуба ви, рата и мира. Тако ђе, желео је да се
већ при ли ком првог погле да на згра ду осе ти узне ми ре ност
која је бли ска рат ној теско би. 

С обзи ром на сво ју про шлост, Немач ка није желе ла да
отво ри музеј слав них побе да. Уме сто да гло ри фи ку је рат и
вој ску, Вој но и сто риј ски музеј чиње нич но и хро но ло шки при -
ка зу је исто ри ју рата у Немач кој од 1300. годи не до данас,

Краљевски војни музеј у Манчестеру



поку ша ва ју ћи да пред ста ви узро ке и после ди це рата и наси ља.
Акце нат је на уло зи поје дин ца у рату, који стра ху је, стре пи,
нада се, при се ћа, сања... Тако у сво јој збир ци садр жи лич не
доку мен те вој ни ка, днев ни ке, пору ке, писма, фото-раз глед ни -
це, фото гра фи је, нега ти ве, слај до ве који при ка зу ју сва ко дне -
ви цу немач ког вој ни ка... Ту је и јед на од нај ком плет ни јих
колек ци ја уни фор ми, немач ких, али и оста лих европ ских сила,
од доњег веша до одли ко ва ња. Глав не атрак ци је музе ја јесу
ори ги нал ни бун кер из Дру гог свет ског рата, прва немач ка под -
мор ни ца изгра ђе на у Килу 1850. годи не и огром на раке та В2.

Циљ музе ја јесте да инфор ми ше посе ти о це о вој ној
исто ри ји, али и да их под стак не да поста вља ју пита ња и тра -
же нове одго во ре. Зато је ту музеј ска библи о те ка која садр жи
вели ки број часо пи са, моно гра фи ја, рет ких исто риј ских књи -
га, од којих неке поти чу још из 16. века. 

МОДЕР на УЧИ О нИ ца
Гене рал Џорџ Смит Патон био је истак ну ти аме рич ки

вођа у Дру гом свет ском рату. Једи ни це под њего вом коман - дом нису зна ле за пораз. Био је хра бар, по сва ку цену. Био је
жељан сла ве. Веро вао је у реин кар на ци ју и био уве рен да је у
про шлим живо ти ма био Хани бал, рим ски леги о нар, Напо ле о -
нов фелд мар шал... Да је могао да гле да у будућ ност, видео би
да је њего во име поста ло кров чита ве аме рич ке вој не исто ри -
је. Упра во по том непо бе ди вом гене ра лу назван је један је од
нај ва жни јих музе ја у систе му аме рич ке вој ске.

Међу музеј ским екс по на ти ма, сасвим логич но, нала зе се
лич ни пред ме ти из Пато но вог живо та, од детињ ства, па све
до њего ве заго нет не смр ти. Ту су, реци мо, два револ ве ра с
дршком од сло но ва че, ком би који му је слу жио као тај на кан -
це ла ри ја, ста туа вер ног пит бу ла Вили ја, кади лак у којем је
гене рал поги нуо... Гене рал Патон био је коман дант аме рич ког
тен ков ског кор пу са и познат је по томе што се међу први ма
зала гао за ства ра ње модер них оклоп них једи ни ца. Зато се у
том музе ју могу виде ти и раз ли чи та оклоп на вози ла.

„Лош мир и добар рат ника да нису посто ја ли”, речи су
гене ра ла Пато на, које до потом ства ника ко да допру. Тако се
у окви ру музе ја нала зи и постав ка која под се ћа на неке неса -

вла да не исто риј ске лек ци је, од аме рич ко-мек -
сич ког рата, па све до напа да на Свет ски трго -
вин ски цен тар. Пато нов музеј пун је пору ка и
при ча, које можда неће про ме ни ти свет, али
ће сигур но, бар накрат ко, да трг ну и заин те ре -
су ју посе ти о ца – пред екс по на том који ожи -
вља ва на њего вом памет ном екра ну. 

Гене рал се стал но зала гао за модер ни за -
ци ју. Тако је и његов музеј јед на сасвим
модер на учи о ни ца. Посе ти о ци могу да пре у -
зму апли ка ци ју на свој ај-уре ђај уз помоћ које
доби ја ју екс тра инфор ма ци ју. Довољ но је да
ске ни ра ју мар ке ре поред екс по на та који им
отва ра ју фото-гале ри је и видео-сним ке из
музеј ских архи ва, при ка зу ју Пато на у акци ји
или пози ва ју на оку ша ва ње у доно ше њу стра -
те шких одлу ка с који ма су се суо ча ва ли лиде -
ри из про шло сти.

А коме је Кен та ки дале ко, може и вир ту -
ел но да про ше та кроз изло жбе ни про стор. ƒ

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 5 .

к у л т у р а

ВОДИЧ КРОЗ ИСТО РИ ЈУ СРБИ ЈЕ

Вој ни музеј у Бео гра ду нала зи се на Бео град ској твр -
ђа ви, у згра ди подиг ну тој 1924. годи не за наме не Вој но ге -
о граф ског инсти ту та, која је 1956. усту пље на Музе ју.
Окру жен град ским беде ми ма и нај ве ћим и нај леп шим
бео град ским пар ком, Кале мег да ном, музеј је један од сим -
бо ла твр ђа ве.

Стал на постав ка музе ја обу хва та око три де сет хиља -
да пред ме та систе ма ти зо ва них у два на ест збир ки. Она
пред ста вља изла зак из књи га и сло ва, те ствар ни додир с
пред ме ти ма и лич но сти ма које су изгра ди ле дана шњу
Срби ју. Пра ти вој не дога ђа је и поја ве од пра и сто ри је Бал -
ка на све до савре ме не исто ри је. Буду ћи да је вој на исто -
ри ја Срба запра во исто ри ја Срба уоп ште, постав ка пру жа
све о бу хват ни увид у про шлост нашег наро да.

Експонат из Патоновог музеја

Војни музеј у Дрездену
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